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Č
esko bývalo jedinou zemí na světě,
kde – v přepočtu na litr – bylo pivo de-
sítka točené v hospodě levnější než

benzin. To už pěkných pár let neplatí. Ale
stále ještě platí jiný unikát. Česko je snad
jedinou zemí na celém světě, kde – v pře-
počtu na půllitr – je v hospodě točená de-
sítka levnější než nejlevnější nealkoholic-
ký nápoj.
Zůstane to tak navždy? Jaký smysl má va-

rovat před alkoholismem v zemi, kde nej-
levnější volbou v hospodě je točená desít-
ka? Tyto otázky oživil návrh zákona o ob-
novení elektronické evidence tržeb (EET),
který předložila ministryně financí Schille-
rová. Hodlá totiž od ledna 2027 snížit DPH
na nealkoholické nápoje, které budou kon-
zumovány v lokálech, z 21 na 12 procent.
Nechme teď stranou, že ceny plošně ros-

tou skrze inflaci. Ale i bez ní je zřejmé, že
doby, kdy našinec přišel do hospody, dal si
pět desítek (5 x 1,70 Kčs), startky (4,40 Kč),
tlačenku (4 Kč), zaplatil dvacetikorunou
a odcházel s pocitem granda, který tam ne-
chal slušné dýško, se nikdy nevrátí.
Ten model měl společenský význam. Po-

mohl vytvořit široce přístupnou hospod-
skou kulturu, tedy sociální sítě daleko pes-
třejší, než jak fungují nyní na webu. V jed-
né a téže lidové hospodě jste mohli běžně
narazit na dělníky i intelektuály, na lidi lo-
ajální režimu i nekonformisty. A ty bubli-
ny zdaleka nebyly tak uzavřené, jako je
tomu dnes.
Jistěže to nebylo udržitelné v tržním pro-

středí po roce 1991. Ale otázka cenového
poměru, konkrétně otázka, proč i v laciné
hospodě bývá nejlevnějším nápojem toče-
ná desítka, zůstává v jádru dodnes. A bylo
by obtížné tvrdit, že s mírou alkoholismu
vůbec nesouvisí.
Návrh snížení DPH z 21 na 12 procent

pro nealko nápoje má různé zádrhele. Tře-
ba v tom, že se týká jen nápojů vypitých
přímo v lokále. Takže kdyby si turista na
výletě v hospodě koupil nealko v lahvi na
cestu, platil by více. Ale co kdyby si pak tu
lahev otevřel a vypil ji ještě v hospodě?
Vrátili by mu cenový rozdíl?
Takové detaily se musí samozřejmě ještě

vychytat. Ale ten základní pohyb vychází
správným směrem. Těžko najít racionální
důvod, proč by se pivo mělo v hospodách
zdaňovat nižší sazbou než nealko. A proč
je právě točená desítka tou nejlevnější vol-
bou nápoje v zemi, kde se tak často skuhrá
na alkoholismus.

Reaguji na článek Jana Eichlera Ne-
slavná pravda o Afghánistánu (MF

DNES 14. 2.) Nedělejme si iluze, že kolonizá-
torům (včetně novodobých, i USA), jde pří-
liš o zlepšení života domorodců. Když už,
tak o vnucování vlastní kultury a veškeré
budování je posuzováno z pohledu vlastní-
ho zisku. Odchod USA z Afghánistánu lze
vysvětlit geopolitickými zájmy a pohledem
na mapu. Boj s Ruskem o Afghánistán měl
za cíl zabránění dalšího postupu Ruska na
jih. V okamžiku rozpadu SSSR a vznikem
postsovětských republik se hranice Ruska
posunuly výrazně na sever. Spojené státy
vyhodnotily, že další investice do Afghá-
nistánu jsou nezajímavé a lze je využít jin-
de. Toť vše. —Miroslav Yrd, Slavičín

Č
ekáme, až skončí válka. Čekáme, až
se vrátí levná energie. Čekáme, až
se Německo znovu nadechne. Čeká-
me, až inflace definitivně odejde.
Čekáme, až někdo jiný přijde s řeše-

ním. Čekání ale není strategie. Je to tichá
forma rezignace.
Česko má zvláštní talent: přežít všechno.

Monarchii, okupaci, normalizaci, transfor-
maci. Jsme národ, který vydrží. Ale vydržet
nestačí. Vydržet je pasivní ctnost. Teď po-
třebujeme aktivní odolnost.
Odolnost není jen psychologický pojem,

ale má mnoho podob. Může být chápána
jako politicko-ekonomická disciplína. Může
znamenat schopnost jednat dřív, než nás
k tomu donutí okolnosti, nebo investovat,
když ostatní váhají. Přestat omlouvat vlast-
ní nečinnost složitostí světa.
Válka na Ukrajině není jen zahraniční udá-

lost. Je to test, zda Evropa ještě umí jednat
jako civilizace, jež chce přežít v konkurenci
světa. A pro Česko je to test, zda chceme být
subdodavatel dějin, nebo jejich spoluautor.
Nečekejme na „novou stabilitu“. Stabilita

se nevyskytuje v přírodě. Vyrábí se. Vyrábí
se rozhodnutím, že energie je priorita číslo
jedna – ne téma na další kulatý stůl. Vyrábí
se tím, že stát zrychlí povolování investic,
místo aby je dusil formuláři. Vyrábí se tím,
že školy připravují děti na svět umělé inteli-

gence, ne na svět, který končí. Vyrábí se
tím, že si přiznáme, že obrana a demografie
nejsou abstraktní čísla, ale otázka přežití.
Jenže existuje ještě hlubší rovina. Odol-

nost země začíná odolností jednotlivce. Kaž-
dý z nás dnes stojí před stejnou volbou jako
stát: rezignace, nebo iniciativa. Rezignace
má tisíc podob – cynismus, věčné nadávání,
sdílení dalšího rozhořčení na sociálních sí-
tích. Iniciativa je méně viditelná, ale silnější:
vzdělávat se, podnikat, zvyšovat kvalifikaci,
vychovávat děti k odpovědnosti, investovat
do svého zdraví, nebýt závislý jen na státu.
Stát může vytvořit rámec. Ale charakter

společnosti tvoří lidé.
Možná jsme si zvykli na pohodlný model

posledních třiceti let: svět byl relativně bez-
pečný, energie dostupná, globalizace výhod-
ná. Teď žijeme v éře, kdy je všechno dražší –
energie, bezpečnost, stabilita. A dražší je
i budoucnost. Musíme si ji znovu zasloužit.
Je snadné říkat, že za všechno může Bru-

sel, Moskva, Washington nebo Berlín. Je těž-
ší říci: Co uděláme my?
Česko má výhodu, kterou podceňujeme.

Jsme malá země. To znamená, že změna je
rychlejší, pokud se pro ni rozhodneme. Ne-
musíme čekat na konsenzus 27 států. Může-
me být laboratoří funkční energetiky, rychlé
digitalizace, efektivního státu. Můžeme být
zemí, která pochopí, že konkurenceschop-
nost není slogan, ale každodenní práce.
Nejde o hysterii. Nejde o válečnou mobili-

zaci. Jde o rozhodnutí přestat se chovat,
jako by současný stav byl přestupní stanice
zpět do minulosti. Není. Jsme na prahu
dlouhého období, kdy svět nebude levný
ani jednoduchý. A právě proto potřebuje-
me odvahu přestat čekat.
Konec války neovlivníme přímo. Ale zda

z ní vyjdeme silnější, či unavenější, ovlivnit
můžeme. Otázka nestojí: Kdy to skončí?
Zní: Co uděláme dřív, než nás to dožene?

O co skutečně šlo
v Afghánistánu

Zbyněk Petráček
komentátor Lidových
novin

Restrikce soudního dvora EU proti
členským státům ohledně jejich hlaso-

vání mimo EU (viz článek Z. Koudelky v MF
DNES 19. 2.) mi připomínají léta 1945–1948,
kdy Sovětský svaz zakázal Československu
přijmout Marshallův plán a ministr zahrani-
čí Jan Masaryk se sám označil po návratu ze
SSSR za zpráskaného psa. Stejně tak zbylé
demokratické strany v Národní frontě hla-
sovaly v „zájmu NF“, ač po straně říkaly, že
by hlasovaly jinak. Každá restrikce a útoky
na suverenitu a vlastní názory vytvářejí at-
mosféru přípravy totality. —Martin Kubík

Při televizním přenosu z olympij-
ských her jsem si všiml, že za naši ho-

kejovou reprezentaci hrají lidé s divnými
jmény jako Cervenka, Kase, Pastrnak,
Kempny a další. Vzápětí jsem si uvědomil,
že jejich jména na dresech jsou napsána
bez diakritických znamének. Co tím naši
hokejisté chtějí říct? Jaká je jejich úcta k
rodnému jazyku a k vlastnímu jménu, kte-
ré si klidně nechají zkomolit? Je za tím tou-
ha po světovosti? Stydí se snad za to, že
v českém jazyce se používají čárky a háčky
a v jiných ne? Zajímavý kontrast nabízí po-
měry u francouzské reprezentace, která za-
trhla jejich brankáři českého původu Nec-
kářovi, aby si na zadní stranu helmy napsal
česky „Díky, tati“ a musel použít francouz-
ská slova „Merci, papa“. — Josef Sedláček

Ivana Tykač
zakladatelka institutu Solvo

K onečně vyšla česky nová kniha fran-
couzského antropologa a historika Em-
manuela Todda Porážka Západu. Ve

Francii vyvolala bouři: jedni v Toddovi vidí
proroka, druzí zrádce liberálních demokra-
tů. O to nápadnější je pak ticho v českém in-
telektuálním rybníčku. Jako by si s Toddem
nevěděla rady pravice, levice, konzervativci
ani liberálové.
Todd je prototypem francouzského veřej-

ného intelektuála, který se vzpírá jednodu-
chým nálepkám. Bývalý mladý komunista,
který předpověděl na základě kojenecké
úmrtnosti pád sovětského impéria. Myslitel,
jehož rady s vděkem přijal i pravicový repub-
likán Chirac. A antiklerikální ateista, které-
mu vadí vyhrocená islamofobie.
Rozporuplný je i jeho vztah k populismu.

Todd nepodporuje Marine Le Penovou, ale
zároveň odmítá morální paniku, s níž se po-
pulistické hlasy automaticky vykazují za hra-
nice demokracie, do karantény. Nevidí v Le
Penové návrat fašismu, nýbrž důsledek hlub-
šího rozkladu sociální soudržnosti. V posled-
ních volbách volil s rozpaky a bez iluzí sjed-
nocenou levici, hlavně proto, že centristický
„elitní blok“ považuje za vyčerpaný.
Todd vyvolává odpor svými defétistickými

geopolitickými závěry. V Porážce Západu

předjímá porážku Ukrajiny a tvrdí, že Rusko
má ve válce dlouhodobou výhodu. Ne pro-
to, že by Putina heroizoval, považuje ho za
chladného technokrata moci, ale protože
Rusko analyzuje jako funkční suverénní stát.
Odmítá hodnotit státy jen podle HDP, který
podle něj dávno nenabízí reálný pohled na
to, jak se lidem skutečně žije. Připomíná zce-
la konkrétní parametry: mezi mnoha jinými
třeba vyspělé technické vzdělání v Rusku,
které produkuje dostatek inženýrů, nutných
k sofistikovaným zbrojním programům.

Elita ve věži a opuštěný lid

Jeho nejsilnější diagnóza se však netýká Rus-
ka, ale Západu. Todd tvrdí, že západní demo-
kracie v čele s USA propadly pýše a její vinou
se nachází v terminální krizi. Zlo, které demo-
kracii rozkládá, má podle něj podobu konflik-
tu dvou mentálních světů: elitářství a populis-
mu. Elity odsuzují odklon lidu ke „xenofobní
pravici“, lid naopak podezírá elity z blouzni-
vého globalismu. Elita a lid se přestávají vní-
mat jako partneři, a tím podle něj zastupitel-
ská demokracie ztrácí smysl. Výsledkem je
izolovaná elita ve slonovinové věži a opuště-
ný lid, nikým nezastoupený, odcizený: kon-
cept liberální demokracie zanikl.

Podle Todda není náhodou, že liberální no-
vináři a politici patří ve většině západních
demokracií k nejméně respektovaným profe-
sím. Šíří se konspirační teorie – nikoli jako
důkaz hlouposti mas, ale jako patologický
projev společnosti rozervané mezi elitáři
a plebejci. Sledujeme pravý opak liberální
demokracie: růst nerovnosti, rozklad jistot
a zhoršování podmínek pro ty, kteří měli
být oporou demokracie – prosté voliče.
Příslušník „masové elity“ s vysokoškol-

ským vzděláním podle Todda stále méně re-
spektuje lidi se základním či středním vzdě-
láním. Ať už je jeho stranická nálepka jakáko-
li, nedokáže se zbavit pocitu, že hodnoty
vzdělaných jsou ty jediné – legitimní. Všech-
no ostatní se mu jeví jako prázdné a bezcen-
né – a tedy nehodné zastoupení.
Emmanuel Todd se může mýlit v odhadu

Ruska. Může přeceňovat jeho sílu a naopak
podceňovat vnitřní dynamiku Západu. Ale
jeho nepříjemná otázka zůstává legitimní:
Co když největším problémem není Vladi-
mir Putin, nýbrž zhroucený Západ? Naše
vlastní neschopnost udržet soudržnost mezi
vládnoucími a ovládanými?
Západ dlouho věřil, že dějiny stojí na jeho

straně. Todd tvrdí opak. A možná právě pro-
to je pro mnohé tak nesnesitelný.

Elity a lid. Co na to
nesnesitelný historik?

Atmosféra příprav
další totality

Podivné dresy
našich hokejistů

Zůstane i dál točená desítka
nejlevnější volbou v hospodě?

Glosa

Fórum čtenářů

Okem Vladimíra Vokála, moderátora iDNES.cz

Evropa dnes nepůsobí jako kontinent v krizi.
Spíš jako kontinent v čekárně. Ale čekání
není strategie, nečekejme na novou stabilitu.

Generace,
jež konečně
něco udělá

Čekáme dál. V éře samostatného Česka získali naši hokejisté na olympiádách zlato
v Naganu 1998 a bronz v Turíně 2006, od té doby dvacet let nic. Smůlu nezlomil ani mi-
lánský tým vedený trenérem Radimem Rulíkem a kapitánem Romanem Červenkou.
Nejlepší formu na turnaji předvedl útočník Colorado Avalanche Martin Nečas, který
byl po zápase s Kanadou za tři branky a pět přihrávek na čtvrtémmístě v celkovém bo-
dování za ConnoremMcDavidem, Macklinem Celebrinim a Lucasem Raymondem. (mk)

Skicář Václava Teichmanna


